

論述	大陸透視	法令天地	工作園地	科技新知	健康生活	生態保育	文與藝	旅遊觀光	其他
----	------	------	------	------	------	------	-----	------	----

天主教宗重返天國

◎陳斯劫

天主教教宗若望保祿二世（pope John paul II）上（4）月2日（臺北時間3日凌晨）因心臟病發與世長辭，享年84歲。噩耗傳來，全球紛紛表示哀悼，在拉丁美洲、非洲、歐洲等天主教徒居多的地區，信眾難掩哀戚。在局勢緊張的中東地區，以色列和巴勒斯坦領導人對教宗包容其他宗教、鼓吹和平的事蹟表示敬意。就連信奉共產主義的中國大陸與古巴，也對教宗表示哀悼，真可謂舉世同悲，顯見教宗影響力已打破宗教界線。

美國總統布希讚揚教宗是「偉大的道德領袖」，是東歐各地興起民主革命浪潮的重要推手。聯合國秘書長安南對教宗去世深表哀傷，讚揚教宗捍衛和平永不懈怠，敞開胸襟和不同宗教對話，並以高標準自省天主教會的作為。阿拉伯聯盟秘書長穆沙對教宗去世表示哀傷，讚揚教宗鼓勵國家與宗教進行對話。

這位在任二十六年教宗的葬禮於4月8日在梵蒂岡（Vatican city）聖伯多祿教堂廣場舉行，有全球半數以上國家的政治和宗教領袖及大約一百萬名來自世界各地的民眾觀禮；教宗遺體安葬在聖伯多祿大教堂的地下墓室，長眠於一百四十七位歷任教宗之側。

面積祇有0.44平方公里，人口不及一千的教廷（Holy see）位於義大利首都羅馬市內，為全世界近十億天主教徒仰望的“聖城”，茲略述其建國簡史：早在公元60餘年，聖彼得（st.peter）殉難後，天主教廣為流傳，第4世紀成為羅馬帝國國教，至12-13世紀時教皇勢力達於顛峰。西羅馬帝國滅亡，歷任教宗以天主教會領袖之身分，領導受外族入侵之義國境內各族，逐漸成為全義大利地區精神及文化傳承中心，並在羅馬城鄰近地區施行政教合一之統治，形成教皇國，垂一千餘年。1870年義大利王國出兵羅馬，統一義大利，宣布羅馬為首都，教宗退居梵蒂岡，拒絕與義大利王國政府妥協。

1929年，義大利法西斯政府與教廷簽訂拉特朗條約（Lateran Treaty），承認教廷在國際社會之特別自主權及對羅馬城內梵蒂岡教區之主權，於是教廷乃以梵蒂岡城為其主要領土。於同年2月11日脫離義大利，成為一獨立之主權國家，惟教廷主權尚含羅馬城內其他多幢建築及遍佈世界各地之天主教會。

教宗由樞機主教團選出，為天主教會最高權力中心，集行政、立法及司法大權於一身，為終身職。

教廷中樞設國務院並分設行政及外交兩處，國務院長類似於一般國家之總理，另設九個聖部（教義部、東方教會部、聖事禮儀部、冊封聖人部、主教部、萬民福音部、聖職部、修會部及教育部）和11個委員會（平信徒委員會、基督徒合一促進委員會、家庭委員會、正義暨和平委員會、一心委員會、移民暨觀光委員會、醫療牧靈委員會、法典條文解釋委員會、宗教協談委員會、文化委員會及大眾傳播委員會），分掌傳教等事宜。中樞設三個法院：聖赦院、最高法院及聖輪法院。國內生產毛額：教廷主要收入來自世界各地天主教徒之捐款，出售郵票、國內各業生產品、印刷刊物及博物館之入場券收入、教廷內世俗居民之收入等於甚至優於羅馬市居民，整個梵蒂岡宛如一處和平安祥的世外桃源。

教宗若望保祿二世，原名「卡羅爾·烏特拉（Karol Wojtyla）」生於1920年5月18日。烏特拉小名羅列克（Lolek），故鄉為波蘭南部小鎮瓦多維采。其父為退役士官，後來改行當裁縫師。母親為立陶宛後裔，曾擔任過教師，在他八歲時去世。

1946年，在羅馬天神大學完成學業，成為教士，1948年返回波蘭，從事教區工作。當時東歐已被關進鐵幕。1958-1978年逐次晉升為輔理主教、克拉考大主教及樞機主教。1978年10月16日，當選教宗，成為455年來首位斯拉夫裔教宗，更是第一位非義大利裔教宗。他在位超過四分之一個世紀，是史上在位第二久的教宗。

若望保祿二世即位時年不過58歲，是教廷132年來最年輕的教宗。而目前135位樞機主教，有130位係由他拔擢。

教宗一生衛護天賦人權與人性尊嚴不遺餘力，對獨裁暴君不假辭色，諸如南美洲巴拉圭的史托斯納爾、智利的皮諾契特、菲律賓的馬可仕，都曾遭到教宗的口誅筆伐。1980年波蘭工會運動風起雲湧之際，教宗是波蘭反對黨「團結工聯」最有力的支持者，迫使共黨當局節節敗退，終於讓波蘭脫胎換骨，而在1989年加入民主國家行列。論者認為，揭開蘇聯共產帝國崩潰序幕的人，正是這位教宗。

1981年5月13日，土耳其狂熱分子阿格卡在梵蒂岡聖伯多祿廣場朝教宗連開兩槍。當時，教宗係搭乘無防彈設備的敞蓬車，而阿格卡站立之處距教宗不到三公尺，第一顆子彈先打斷教宗一根手指，再貫穿腹部，最後掉在教宗和他的秘書濟維茲神父間。第二顆子彈則擦過教宗的心臟部位。倖而大難不死，僅飽受一場虛驚。兩年後的聖誕節前夕，教宗竟親往監獄探望遭囚禁的阿格卡，並且寬恕了這名想置他於死的土耳其青年，展現出真正宗教情懷。

教宗從未以政治家自居，但他對國際政治的關懷與參與之廣，遠超過歷代任何一位教宗。前年美國出兵攻打伊拉克前夕，教宗曾苦口婆心敦促華府化干戈為玉帛，並駁斥所謂伊拉克戰為“義戰”的荒謬說辭。教宗對血腥衝突不曾間斷的中東地區備致關注，數度力促以阿雙方相互退讓，為和平進程開創契機；只可惜言者諄諄，聽者藐藐，教宗終無緣得見聖城耶路撒冷復歸平靜。

若望保祿二世稱得上是教廷歷來活動力最強的教宗，他先後出訪境外104次，足跡遍及五大洲127個國家，途經逾百萬公里，發表演說三千多場；全球332個天主教教區，他親臨了317個。

教宗通曉八國語言，其中西班牙文還是他即位後，已近六旬之年才學的。他的傳道者形象早已深植全球人心，1994年他被美國知名的《時代（Time）週刊》推舉為當年的「風雲人物」（Man of the year），絕非倖至。直到老病侵尋的暮年，他仍強忍宿疾折磨，僕僕風塵，至世界各地傳播福音，不知多少人受到他的精神感召，單是謁見過他的教徒據粗略統計超過四百萬人。回憶蘇聯的大獨裁者，當其盛時，曾當著英國的前首相邱吉爾（Winston Churchill）的面，以不屑的語氣說「教宗！他有幾師部隊？」歷史證明仁慈與博愛所發揮的力量豈是窮兵黷武者所能企及！

教宗在其任內締造了若干「第一」，茲舉數端，以見一斑：1982年5月，他成為450年來第一位踏上英國土地的教宗；1983年，梵蒂岡與美國著名的《驚奇漫畫》出版公司合作，使他自己成為首位漫畫主角的教宗；1986年4月他創下先例，造訪猶太教會堂；1989年，他接見當時蘇俄最高領導人戈巴契

夫；1993年，梵蒂岡和以色列建交，化解基督徒和猶太人兩千年來的敵視。千禧（2000）年3月，教宗更以一項無前例的創舉撼動了全世界，他代表天主教會全體對普世發布致歉聲明（Mea Culpa），祈求上帝寬赦歷代天主教會犯下的罪行，包括歧視猶太人異教徒、婦女、少數民族、十字軍東征燒殺擄掠、宗教裁判所鎮壓異端、向第三世界傳教時侵害當地原住民、貶抑女性地位與尊嚴等，再次展現天主教會放眼全世界，面對大歷史的胸襟氣度，是若望保祿二世在位期間最具意義的行為。

教宗曾於1944年被卡車撞傷，身體狀況即欠佳，1981年遇刺中彈，併發病毒感染，1992年施行大腸手術，其後兩年又遭右肩骨折、頭部輕傷、大腿骨折、裝上輔具。迨1996年盲腸炎手術後，又罹患帕金森氏症（Parkinson's disease），左臉和雙手受到影響，不能走路、說話也有困難。今年4月2日終因心臟衰竭，回到天主身邊。無論其一生功過如何評定，其行事風範將永為世人緬懷，其信仰虔誠，人格純正，意志堅定，足為萬世之師！

依據若望保祿二世1996年頒布的《主的普世羊群》憲章，新任教宗已於上月18日由151位樞機主教在西斯汀教堂（Sistine Chapel）舉行的“秘室會議”投票選出。

第265位教宗經四回合投票後在24小時多就順利選出，出乎大家意外，這是本世紀以來最快選出教宗之一，新教宗係德國樞機主教原任教廷信理部長的拉辛格，高齡78歲，滿頭白髮的拉辛格乃是將近一千年來第一位德國籍教宗，他自選的名號是「本篤十六世」。西斯汀教堂屋頂煙囪於4月19日下午5點50分（臺北時間晚間11點55分）冒出白煙，向世人宣告天主教樞機主教已選出新教宗。

拉辛格是若望保祿二世最親信的顧問，在教廷的權力可謂祇在一人之下。成為一個多世紀來就位年紀最大的教宗。他將面對若望保祿二世留下的許多未竟之業。

透視吉國政變的影響

位於中亞細亞的小國－吉爾吉斯共和國（Republic of Kyrgyzstan）於3月中旬發生政變，政權一夕之間變天，持續近二十天的全國性抗議行動，3月24日在首都比斯凱克（Bishkek）演變成暴動，大批民眾闖進中央政府辦公大樓，使國家陷入無政府狀態。原總統阿卡耶夫（Askar Akayev）已逃往海外，舊國會任命反對派領袖，在這波抗議活動中扮演要角的巴基耶夫出任代理總統兼總理。曾任總理，55歲的巴基耶夫隨即對國會表示，根據現行憲法，必須在三個月之內改選出新總統，但他並未訂定選舉確期，不過，經他新任命的外交部歐頓巴耶娃說，選舉定於今年6月舉行。

亡命國外的阿卡耶夫則聲稱，他尚未辭職，他譴責反對派的作為是「反憲法政變」。消息來源指出，阿卡耶夫和他家人已逃往另一中亞國家哈薩克（Kazakhstan）。以巴基耶夫為首的新領導班子雖已上台，但尚未得到任何外國政府的承認。此外他們還面對諸多挑戰，首當其衝的就是如何制止暴動，以及伴隨之而來的破壞和劫掠。該國情勢至今仍動盪未歇。其政局的發展已對現階段美俄中在中亞權力平衡投下變數，值得關心國際情勢者密切注視。

吉爾吉斯位於中亞天山山脈北側，北接哈薩克、東與新疆為鄰，國土雖祇有19萬8500平方公里，僅為新疆的八分之一，卻與新疆有長達1100公里的國界；更重要的，自古它即為絲道的通路，如今更是中亞地區的戰略要道。這個蕞爾小國，雖不廣為人知，但一提及我國大唐詩仙李白，所謂「山不在高，有仙則名」（唐·劉禹錫〈陋室銘〉），當可令人嚮往不已，唐朝安西四鎮的吉爾吉斯碎葉城，就是這位名傳千古大詩人的誕生地。吉爾吉斯人口約508萬（2004.7統計）。語言為吉爾吉斯語、俄語。居民信奉伊斯蘭教遜尼派、東正教和天主教。

吉爾吉斯的前身是6世紀成立的吉爾吉斯汗國。16世紀自葉尼塞河上游遷居至現居住址，西部屬浩罕汗國，19世紀60至70年代，吉爾吉斯全部領土併入俄國，1876被沙皇俄國併吞。1924年10月成為俄羅斯聯邦的一個自治州，1926年升格為自治共和國，1936年12月10日發表宣言成立吉爾吉斯蘇維埃社會主義共和國，成為蘇聯的一員。1990年最高會議改國名吉爾吉斯坦社會主義共和國，不久又改名為吉爾吉斯坦共和國。1991年8月31日宣佈脫離蘇聯獨立，改國名為吉爾吉斯共和國。1991年10月18日簽署「經濟共同體」協議，12月21日加入獨立國協。1992年3月2日加入聯合國。

吉爾吉斯自1990年導入總統制，總統由最高會議選舉，1991年改由國民直接投票選出，任期5年。1995年12月25日，阿卡耶夫當選總統。最高會議為兩院制，立法會議有60席，45席直選，15席依比例代表制分配；人民代表會議席位由直接選舉產生45席。國會議員任期均為五年。2000年2月20日舉行國會選舉，共產黨以27.7%的得票率在人民代表會議中獲15席，民主力量聯盟獲5席，其餘席位由各小政黨獲得。2000年10月29日舉行總統選舉，共有六位候選人參選，阿卡耶夫獲勝連任。

吉爾吉斯司法制度，設有憲法院、最高法院及軍事法院。

吉爾吉斯之所以會發生政變，主要是經濟太過落後，2003年的人均國內生產總值，每人祇得1,600美元，加上執政當局貪污腐敗，由南方各地開始爆發的反當局運動，終至推翻執政10年的阿卡耶夫政權，逼使他亡命天涯。

如前所述，吉國因與中國大陸接壤，且鄰近阿富汗，具有一定的戰略地位，之前阿卡耶夫總統與美國和俄羅斯皆保持友善關係，允許兩國先後在境內設立軍事基地。代理總統於接任後，隨即表示，美國和俄羅斯設在吉國境內的空軍基地不受影響！他並且保證，吉國仍將持續親莫斯科路線，並遵守之前簽署的所有國際條約。

中共在吉國已經經營多年，它計劃從吉爾吉斯修築一條通到烏茲別克的中吉烏鐵路，還計劃從更遠的裏海舖設一條3,000多公里的中哈油管通往新疆，這兩項「勤遠略」的工程都得靠吉爾吉斯的政局穩定才能竟其功。吉國的政局突變，難免使中共感到忐忑，它主要擔心的有兩項：一是在吉國的利益：一是疆獨分子的趨於活躍，蓋吉國一向為新疆勢力的大本營。

吉國過去雖然是前蘇聯的後院，911事件後，美國勢力也進入吉國，並設置空軍基地；但美俄距離吉國遙遠，與中國大陸則是直接接壤。近年中共經濟實力大增，改採「以鄰為伴，與鄰為善」的外交政策，大方經援落後的中亞經濟。中共領導人胡錦濤2003年6月訪問中亞各國，即在拉攏與中亞的關係。新疆與中亞邊境口岸貿易為大陸西進的橋樑，也是大西北安定與繁榮發展的基礎。吉國發生政變後，從哈薩克至吉爾吉斯等口岸每天將近六百貨櫃商品進出業已中斷，而且吉國與中亞境內大陸商人均受到不同程度的騷擾。隨著吉國的政變，可能連帶影響其他國家的政情。就算未來中亞各國恢復與大陸經貿交流合作，惟現階段邊境口岸貿易已然造成損失。

其次，吉國一向是新疆維吾爾族分離主義分子活躍地區，中共為了反疆獨，四年前成立了所謂上海合作組織，中、俄、吉就是發起會員國，今年2月間，外蒙、巴基斯坦與阿富汗曾表示加入該組織意願，顯示其日益受到重視。過去疆獨分子（東突）每每依附廣大的中吉邊境來回活動，讓中共防不勝防，上海合作組織成立後，吉國同意中共軍警可以便衣在境內執勤逮捕疆獨分子，中亞各國也把各國東突分子視為三打（恐怖、分離、極端）的對

象。此次吉國政變的發起城市奧什，在前蘇聯時期中俄交惡時，就曾作為訓練東突聖戰士的基地。吉國政變，不僅迫使在吉國首都設立上海反恐中心計畫受阻，甚至將來吉國新政府是否繼續參與，或因吉國政變在中東造成骨牌效應，從而迫使中共與中亞各新政權重回邊界談判等，中共擔心一切心力將付諸流水，更擔心疆獨可能再起動亂。

上海合作組織秘書長張德廣就說，吉爾吉斯的和平、安全與政治穩定，對上海合作組織所在地區的穩定具有重要意義。說明白點，就是指經濟、戰略、分離主義活動和大陸的利害關係。

另一方面，根據中、哈兩國能源合作協定，中共將陸續挹注一百億美元投資哈國石油生產，包括構建前述中哈油管（預定今年底完工）。當初國際油氣專家即曾指出，此一石油管線根本不符商業利益，可見中共乃藉此維護邊境安全，促進雙方政經交流。而今此一管線工程，很可能因吉國政變帶來中亞擾攘情勢而受阻。

中亞地區普遍存有反對陣營抗議選舉不公情事。吉國臨時政府已決定在六月舉行總統大選，而目前中亞國家除土庫曼（Turkmen）為終身總統外，其餘哈薩克，烏茲別克和塔吉克三國都將在明年重選總統，吉國政變隱然透露美俄強權在中亞新一個階段的權力競逐於焉開始，同時也意味著中共中亞政策將面臨新的調整與挑戰。

吉國的政變提醒地緣政治（Geopolitic）上的另一個大問題：獨立國協是會否步蘇聯的後塵出現崩解？

獨立國協的運作類似太陽系，以俄羅斯為中心圍繞著11個遠近不一的衛星國家，這是俄羅斯外交政策中的一個重要支柱。早期獨立國協彼此間的良好協調，除了當時經濟互賴性無法擺脫外，與各國領袖共同的社會出身有關，除了吉國的阿卡耶夫，每個都來自蘇聯共黨。但隨著各國內外環境的變遷，彼此間國家利益的差異性日益明顯，試著脫離俄羅斯引力的牽引，已難以避免。烏克蘭與莫爾瓦對俄羅斯造成的挫敗，有一大部分必須由這個角度去思考。而持續觀察中亞以及前蘇聯各地區情勢變化的重要性即在於，它提供了一個難得的活生生的政治變遷模型。

▲Top

論述	大陸透視	法令天地	工作園地	科技新知	健康生活	生態保育	文與藝	旅遊觀光	其他
----	------	------	------	------	------	------	-----	------	----

不要忽略中國大陸對港澳的重視

◎張永山

壹、背景略述

香港自來是國際金融中心、國際旅遊中心、國際物流中心及國際情報資訊中心，有東方曼哈頓之稱；澳門則是葡語系國家進入亞洲之重鎮，也是國際知名的旅遊賭城之一，有東方拉斯維加斯之稱。同時，港澳還是目前全世界唯一在共產集權國家控制下，容許不同於社會主義制度的西方自由經濟體制及政治組織存在的地區，它不但是中國大陸這條東方巨龍與國際接軌的重要窗口，也是大陸經濟發展的聚寶盆和吸金地。

香港更是國際情報資訊交換的匯集地，數十年來地位未變；港澳也是共產中國最佳民主法治的試驗場，全世界各國眼光莫不非常關注這兩個地區的任何變化，也將之視為不同於大陸內地的特別行政區，因此，有將近114個國家在此一地區設有領事館或總領事館，隨時在此地區從事各項政治或非政治性之工作。

貳、港澳仍居兩岸中介重要地位

目前，香港澳門是兩岸經貿的重要中介地，香港的法律制度、金融體系、物流規劃設施，有利於世界各國進入這個世界工廠（中國大陸）投資或作為經貿中繼跳板，尤在兩岸尚未直航前，中國大陸法治制度迄未健全情況下，其經貿中介地位更形重要。目前我國就有19家銀行在香港設立分行及辦事處，有三千多家臺商企業在香港登記營業，絕大部分均從事兩岸中介工作，據非正式統計，約有350億美元之臺商資金在香港作對大陸投資之資金調度工作。同時，港澳亦是兩岸人員往來的轉運站，目前平均每年來往臺港澳航線載客人數達600萬人次以上，港澳也是兩岸政治接觸之敏感區，兩岸任何的政治互動均可由港澳的任何蛛絲馬跡約略看出，大陸當局更經常利用香港媒體作為對臺工作的宣傳站及傳聲筒，當然我國亦非常關心港澳的任何變化發展。值此香港特首董建華辭職轉任中共政協副主席職務，香港政治將因而產生重大變化之際，筆者梗述中共對港澳的管治和倚重，並提出個人若干看法，藉供參考。

參、中共實施「一國兩制」概況

鄧小平先後於1982年及1984年分別向英國、葡萄牙政府提出以「一國兩制」解決收回香港及澳門問題，隨即舉行了逾廿次的收回談判（中英22次、中葡4次），並於1984年12月19日「中英聯合聲明」中確定香港於1997年7月1日移交中國大陸，1987年3月26日「中葡聯合聲明」中確定澳門於1999年12月20日移交中國大陸；自此，中國即部署全面進駐港澳的各項工作。截至97、99前後，中共即已全部控制港澳之政治、經濟、社會、文化各領域，隨之，大陸當局制定實施了「港澳基本法」，期藉「一國兩制」制度分別統制港澳為其融入國際社會，並建立成超級大國做準備的前進基地，也以此做為「垂範」臺灣、完成「統一」大業之前進指揮所；惟萬未料到香港於2003年發生「七一」還政於民大遊行，對中南海產生相當大的震撼與壓力。因而大陸當局苦思調整對港政策，也導致香港特首董建華第二任上任未滿二年，即辭職下臺。茲就其變化緣由簡析如下：

肆、中共港澳政策調整現況

一、政治面

（一）黨政軍特分工、維持自治形象

中國大陸為求建立成為一個國際大國，並垂範臺灣以完成所謂統一大業，在港澳移交其管治後，乃極力自我克制，避免予人明顯干預港澳事務印象，力圖維持「一國兩制」、「港人治港、澳人治澳、高度自治」的形象，一方面，約束中國人民解放軍駐港澳部隊的活動外，由外交部駐港澳特派員公署處理陸港澳的有關外交事務，及負責港澳有關參與國際組織及國際會議的相關事務，其餘港澳內部事務，則由特區政府依照基本法的規定來執行，中央並不加以干涉；至於中聯辦（即「中央人民政府駐香港特區聯絡辦公室」之簡稱，原「新華社」業務亦納入）則主要負責大陸中央與港澳的經濟、社會、文化及對臺事務之聯繫、協調、宣傳及情報蒐集統戰工作。然而幾年來，香港政府管治效能低落、自我設限、經濟下滑，導致港人不滿情緒高漲，終於在2003年爆發了七一還政於民的大遊行，此行動震驚了中共中央，自認其對港情勢的錯估，並重新評估對港政策，從而改變中央對港不干預之政策，比如，在目標上，中共訂定了「對外防止外部勢力介入香港」、「對內加強管控」之政策，並強調「一國」要高於「兩制」。

（二）積極介入領導、強化組織工作

在「一國」高於「兩制」要求下，進行了中央港澳領導小組的改組工作，由中共「政治局常委」曾慶紅擔任中央「港澳工作協調小組」組長，不但提升了領導階層，改變沒有高層領導人分管港澳事務的情況，同時，還強化駐港中聯辦組織架構，副主任由四位增至八位，並增強轄屬九龍工作部、港島工作部、新界工作部以及臺灣事務部之人力，以加強對港及對臺工作，與此同時，在中央國務院下設置港澳研究所，於香港設立辦事處，輔助各大院校從事港澳研究，以及派遣學者到香港各大學進行實地研究。

二、經濟面

（一）香港中資居首、但卻無力回天

中國大陸在接收港澳初期，基本上其在港澳之經濟、財政之控制權，已達相當程度之影響力；根據香港珠海書院簡澤源教授在「中資對香港的衝擊」一文分析指出，中國大陸自1984年決定收回香港之日期後即大量投資於香港，累計至2001年止，香港外來直接投資存量4,192億美元，中國大陸直接投資就達1,228億美元，佔整體外來直接投資存量的29.3%，排名第一，可見中國大陸在香港經濟的影響力。惟香港在2000年爆發「廣南集團」特大信用狀的詐騙案及「周正毅－劉金寶事件」、「歐亞農業事件」等案，令香港金融市場及房市價格受到極大的衝擊，經濟成長率下滑，失業率不斷攀升，居高

不下，加之，在董建華政府無力解決之下，香港爆發了2003年之「七、一大遊行」，此舉除了震驚了中南海，促致採取政策大轉彎之外，也加強其對香港經濟政策之支援措施，藉能提振香港經濟，降低失業率，穩定香港政局。

（二）採取相關舉措、力圖提振經濟

中共除大量增加中資企業在香港之投資外，還降低香港銀行在大陸設分行的資金標準為60億美元（外資銀行則須200億美元），同時允許建立所謂「9+2」的泛珠三角區域合作組織架構，鞏固香港在泛珠江三角的龍頭地位，開放大陸內地赴港「個人遊」提供的一億五千餘萬人的旅遊機會，並於2004年1月1日開始實施大陸與港澳的更緊密的經濟關係安排(CEPA)，企圖藉以振興香港經濟，並以CEPA為基礎開始邁入世界經濟體系，建立所謂的「中華自由貿易區」或「中華經濟圈」之組織架構。

三、社會面：統戰滲透、從未休止

中國大陸自其成立政權以來，對港澳社會文化之滲透統戰，即無不時時刻刻在進行著，尤以港澳「回歸」後更甚；一方面，提高大陸內地人員移民赴港澳居留之單程證數額每日150人外，還推動輸入大陸內地人才赴港就業定居計畫、增加大陸內地學生赴港就讀博碩士以及港澳生赴大陸內地就讀博碩士之補助金額，加強陸港澳之各項社會文化交流，推動港澳普通話之語言教育等等，在在顯示中國大陸亟思融合、攏絡陸港澳民間感情之企圖。

伍、小結

現今，香港澳門除了作為中國對外開放、接軌之重要窗口，也是中共欲兼併、垂範臺灣之前進基地，然而，中國大陸如何進軍「收回」港澳，自其與英、葡談判開始，舉凡中資逐步進入港澳方式，中央控管港澳及干涉之方法，社會文化整合之策略，均是值予重視與研究的課題。吾人除須針對中共的港澳政策，因應陸港澳融合趨勢，建立一套防範滲透機制外，更應積極研擬反制策略，善用港澳自由體制的中介地位，掌握臺灣民主的戰略制高點，以確保兩岸的和平穩定。

（作者是行政院大陸委員會參事）

▲Top

論述	大陸透視	法令天地	工作園地	科技新知	健康生活	生態保育	文與藝	旅遊觀光	其他
----	------	------	------	------	------	------	-----	------	----

技術的產權化

◎魯明德

技術是一個無形的東西，要如何才能顯現出它的價值？如果沒有彰顯出它的價值，技術如何能進行交易？最近幾年來，國內無形資產有形化的需求日益增加，把無形資產透過一定程序的衡量機制予以有形化、價格化，並且能夠讓主管機關或是企業股東認定後，即可利用有形形式表現在企業的資產負債表上，以增加企業的價值，或者是作為企業融資貸款的標的以協助企業借款再投資等等，有了這樣的程序才能促進國內產業的進步，更重要的是鼓勵企業投資進行技術研發或是其他無形資產的累積，讓國內的產業能夠更為活絡。

在談到技術產權化之前，先要了解前段所述之價值的「價」到底是什麼？這個「價」從經濟學的角度來看，可能是價值、價格，也可能是成本，不同的人站在不同的角度，有不同的解讀。

首先談到價值，價值就是需求者他會願意為這樣一個財貨或是技術，所想付出的最高的價格，稱之為value。而成本是這個財貨或是這個技術的供給者，他所願意接受的最低的價格，稱為cost。而所謂的價格就是price，這一個數字是供需雙方在交易的過程當中最後協商出來的，或者說是他們最後能夠共同去接受的一個指標。

事實上在所謂的價值與成本之間，其實是沒有一個絕對的價格存在，只有一個價格空間，這個價格空間，事實上就是存在於價值與成本之間，在這個空間裡面的任何一個數字都是供需雙方可以接受的價格，而最後真正能夠實現的價格，事實上就要看供需雙方的談判能力及其所擁有的資訊強弱。供需雙方雖然各自對於財貨的價格有一些衡量，但是他們並不能夠很確定的知道對方到底實際上的成本是多少，對於需求者來講，他最想知道的無非就是供給者的成本是多少？而供給者也很想知道，這個技術對需求者而言，他的價值是多少？供需雙方都會透過一些活動來探測彼此的資訊。所以，最後的價格就是來自於雙方這樣的資訊掌握程度還有談判能力。

上述供需雙方對於交易標的資訊的掌握，對於一般的民生用品，如電視、冰箱…等，可能比較容易找到市場上相關產品的資訊。而對於市場區隔特殊的產品，就很難掌握資訊了，如我們常買的軍規料件，由於市場因素，在事前的訪價上往往無法準確。

但是，如果我們交易的標的是一種技術，它是一種無形的東西，那就更難用具體的指標予以量化來衡量。技術基本上也是一種知識，我們所看到的有形物體，像飛機、建築藍圖，都只是知識表達的載具，當我們真正要買一個知識的時候，事實上，這個知識通常它存在於這樣一個載具裡面，我們要能夠把它具體的表達出來，讓其他人能夠明白，通常就是要透過一些技術的文獻、報告或是專利…等等，才能夠把它清楚的表達出來。所以，在談到技術交易之前，買賣雙方一定要先確認技術本身的產權必須是清楚的，如果技術的產權不清楚，就沒有辦法做一個好的交易，因為你不知道這個東西的產權是屬於誰的，你如何去做買賣？知識被確認它是屬於誰的，就是所謂的產權化，當技術被產權化之後，它才能具有交易的價值。

技術或知識能夠實際變成產品有三個階段，分別為技術或知識的產生、產權化以及產品化。透過組織各種研發活動，會產生某些技術與知識，這些技術或知識如果未經管理，很快就會隨著人員的異動而消失。在知識經濟的時代中，知識的管理更顯重要，研發所產生的知識首先要文件化，也就是我們所熟知的工作報告、技術報告，但是，這些報告僅在內部使用，無法讓技術產生經濟價值。產權化係透過相關法令來保障我們的研發成果，亦即利用專利權、著作權、營業秘密…等手段，藉由公權力來捍衛我們的研發成果，像Xerox即不再要求員工將技術以工作報告或技術報告的方式展現，而將研發成果全部以專利的方式顯示。

當技術有了產權之後，即可考量各種將技術予以商品化，才能受到法律的保護，也才可以依法排除他人的侵權行為。

▲Top